

Facem și noi ceva?

2018, în zodia investițiilor!

Piața românească de capital a avut un an foarte bun, iar dacă ea ar fi un barometru, am putea spune că economia românească a dădă în 2017, a declarat, marți, președintele Bursei de Valori București (BVB), Lucian Anghel - „Un randament de 19% pentru indicele BET-TR în 2017 nu este puțin. Este peste media anuală din ultimii cinci ani. Recomandarea analiștilor pentru un investitor pe bursă este să nu pună toate ouăle în același coș. Recomandăm să aibă puțin din cât mai multe instrumente, în care să-și investească avuția agonisită“. El a reamintit că în 2017 au fost patru companii care au intrat pe bursă - „A fost un an excepțional și din punct de vedere al obligațiilor corporative. DIGI este cea mai mare ofertă publică din istorie a unei companii private, ceea ce este un lucru extraordinar; asta ne dă încredere că, în 2018, ofertele publice vor continua. A fost un an excepțional din punct de vedere al obligațiilor corporative, unele listate dual. Discutăm de peste un miliard de euro. Capitalizarea bursieră domestică



este în creștere cu 20%; deci, într-un fel, avuția națională e în creștere cu 20%“. Potrivit spuselor lui Anghel, capitalizarea companiilor listate la BVB depășește 35 miliarde euro; este un record - „Capitalizarea pieței AeRO a crescut cu 47%. Sunt foarte multe firme încă nedescoperite de publicul larg.

Valoarea totală a tranzacțiilor a depășit trei miliarde euro, în creștere cu 28% față de media ultimilor... zece ani! Am ajuns la peste 12 milioane de euro rulaj mediu zilnic pe toate instrumentele“.

Paul NĂȘAȘUDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Cum faci rost de bani pentru business

Firmă românească + bursă = LOVE?

■ **CUM FACEM?** ■ Consumul trebuie orientat către producția internă, iar asta nu se poate face decât prin creșterea competitivității, respectiv prin investiții și



tehnologizare, spune președintele Asociației Analiștilor Financiar-Bancari din România (AAFBR), Iancu Guda - „Dacă mergem 25 de ani în spate, am avut o economie condusă de consum. Atunci când el a crescut, 75% a însemnat importuri. Cum rupem acest mecanism? Trebuie să

reorientăm consumul către producția internă. Acest lucru nu se poate face decât prin creșterea competitivității, care nu se va întâmpla decât prin creșterea investițiilor. Astăzi, dacă ieși contul de profit și pierdere al companiilor din România, observi că la fiecare un leu cheltuit cu materie primă, utilități și alte cheltuieli de exploatare, obții un preț final de 1,6 lei“. Asta înseamnă că valoarea adăugată a companiilor românești este de 60% - „Creează valoare de 60% peste cheltuieli. În Germania, procentul este de 180%. Cum aduci consumul în intern? Repet - crescând atractivitatea produselor și asta nu se poate face decât prin investiții, prin tehnologizare“.

■ **HAI LA BURSA!** ■ Șeful AAFBR mai spune că firmele autohtone ar trebui să-și crească gradul de capitalizare, iar 2018 este un an foarte bun pentru listarea la

bursă - „Consumul este la un nivel semnificativ pentru a încuraja investițiile și creșterile veniturilor, în acest an. Din perspectiva alternativelor de finanțare, momentul 2018 este favorabil pentru intrarea în piața de capital“. El a precizat că, anul trecut, consumul a urcat cu aproape 10%, iar creșterea comerțului cu amănuntul se apropie de acest nivel susținut de creșterea salariilor și creditării, în special în rândul populației, în monedă națională - „Deși trendul va fi de temperare, în 2018, sunt premise de susținere a investițiilor în anul care vine. Riscul de contrapartidă, din perspectiva creditului comercial, este la minimul istoric. Dacă ne uităm la evoluția insolvențelor, înregistrăm aproximativ 8.000 de cazuri anul trecut și estimăm circa 7.000 - 7.500 pentru anul în curs, un minim al ultimilor 15 ani“.

Paul NĂȘAȘUDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Școala de bani pe roți

Cel mai mare proiect de educație financiară pentru elevi

Cel mai extins program național de educație financiară pentru copii, Școala de bani pe roți, a încheiat anul trecut cu opt orașe parcurse de la sud spre nord, peste 6.000 de elevi participanți și peste 400 de ateliere de educație financiară. Traseul Școlii de bani pe roți prin țară continuă în 2018.

În cadrul proiectului Școala de bani pe roți, copiii cu vârste cuprinse între șapte și 14 ani învață, prin diferite

jocuri, cum circulă banii prin lume, ce este globalizarea și ce efecte pot avea deciziile financiare asupra lor și a celor din jur. Atelierele au loc în camionul FLiP, a cărui remorcă modulară se transformă într-un spațiu de joacă și sală de curs. Timp de 90 de minute, grupuri de câte 15 elevi află, cu sprijinul unor traineri specializați, de ce este important să economisească și să învețe valoarea banilor. „Obiectivul

proiectului Școala de bani pe roți este să facem educația financiară accesibilă unui număr cât mai mare de copii. În 2017, am făcut pași importanți în această direcție și suntem bucuroși că FLiP a fost primit în fiecare oraș parcurs până acum cu atât de multă deschidere. În 2018 ne propunem ca în cadrul atelierelor să aducem peste 10.000 de copii din țară și să formăm cu sprijinul trainerilor noștri o generație de tineri

responsabili din punct de vedere financiar“, declară Andreea Nicoleta Deliu, coordonatoarea Școlii de bani. În 2017, camionul FLiP a parcurs peste 1000 de km pentru a duce Școala de bani pe roți în București, Constanța, Tulcea, Galați, Focșani, Bacău, Vaslui și Piatra Neamț.

Andreea ROGOVEANU
andreea.rogoveanu@telegrafonline.ro

Pe scurt.

Urgent! Administratori, veniți de împărțiți consumul de căldură!

Începând cu data de 10 ianuarie, până vineri, 12 ianuarie, reprezentanții asociațiilor de locatari/prorietari pot ridica de la punctele termice de unde primesc factura fiscală lunară, procesele verbale de stabilire a consumurilor de energie termică aferente lunii decembrie 2017, după următorul program:

- miercuri 10 ianuarie 2018 - între orele 08:00 - 16:00
- joi 11 ianuarie 2018 - între orele 08:00 - 16:00
- vineri 12 ianuarie 2018 - între orele 08:00 - 12:00

Reprezentanții legali ai asociațiilor de proprietari au obligația să împartă consumurile de energie termică pentru fiecare beneficiar de ajutor în parte și să depună borderourile respective la una dintre casierile RADET Constanta, în intervalul orar 08:00 - 16:30. „În borderourile cuprinzând beneficiarii de ajutoare de încălzire pe care reprezentanții asociațiilor de proprietari le înaintează la RADET, consumurile de energie termică aferente fiecărui beneficiar vor fi exprimate în mod obligatoriu în Mwh“, spun reprezentanții RADET.

Termenul limită pentru depunerea borderourilor cuprinzând consumurile individuale ale beneficiarilor de ajutor pentru încălzirea locuinței aferent lunii decembrie 2017, este vineri, 12 ianuarie, ora 12:00.

Pentru asociațiile care depun borderourile ulterior termenului specificat, facturile fiscale aferente lunii decembrie 2017 nu vor mai fi diminuate cu valoarea ajutoarelor. Acestea vor fi decontate în cursul lunilor următoare, după depunerea borderourilor. „Rugăm administratorii asociațiilor de proprietari ca în condițiile în care au nelămuriri cu privire la borderourile cuprinzând beneficiarii de ajutor de încălzire aferente lunii decembrie 2017, să se adreseze Centrului de Informare Cetățeni al Primăriei Constanța din str. Ecaterina Varga nr. 25-27“, mai precizează RADET.

Importurile ne mănâncă - deficitul comercial se adâncește

Deficitul balanței comerciale a României (FOB/CIF) a ajuns, în primele 11 luni din 2017, la 11,344 miliarde euro, în creștere cu 2,569 miliarde euro în comparație cu perioada similară din 2016, arată datele Institutului Național de Statistică (INS). În perioada 1 ianuarie - 30 noiembrie 2017, exporturile FOB au însumat 58,146 miliarde euro, cu 9,5% peste nivelul din primele 11 luni ale anului precedent, în timp ce importurile CIF au însumat 69,491 miliarde euro, în creștere cu 12,3% față de intervalul de referință. Potrivit INS, în noiembrie 2017, exporturile FOB au fost de 5,785 miliarde euro, importurile CIF de 6,908 miliarde euro, iar deficitul - de 1,122 miliarde euro. Față de aceeași lună din 2016, exporturile din noiembrie 2017 au crescut cu 8,9%, iar importurile cu 11,8%. Conform datelor oficiale, în intervalul analizat, ponderi importante în structura exporturilor și importurilor sunt deținute mașini și echipamente de transport (46,4% la export și 37,3% la import) și alte produse manufacturate (33,4% la export, respectiv 30,9% la import).